

## REPREZENTANȚA PERMANENTĂ A ROMÂNIEI PE LÂNGĂ UE – BRUXELLES

Mesaj internet nr. 6057/29.07.2014

Domnului ministrul agriculturii și dezvoltării rurale  
Domnului președinte ANSVSA  
Doamnei consilier de stat  
Domnului secretar de stat, MAE  
Domnului agent guvernamental, MAE  
Domnului director general, ANSVSA  
Doamnei director general, MAE  
Doamnei director general, MADR  
Doamnei director general adjunct, MAE;  
Doamnei director, MAE; domnului director, MAE; doamnei director, MAE; doamnei director adjunct, MAE; doamnei șef serviciu, MAE

Ref : Consultări RO-COM – Cauza 2014/4096 (reglementări farmacii veterinare)

La data de 28 iulie a.c. a avut loc, la Bruxelles la inițiativa părții române, o întâlnire a reprezentanților Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA) și ai Colegiului Medicilor Veterinari (CMV), cu reprezentanți ai Direcției Generale Piața Internă și servicii (DG MARKT) a Comisiei Europene, în contextul Cauzei 2014/4096 (posibile încălcări ale dreptului UE de către anumite acte cu putere de lege și acte administrative care reglementează farmaciile veterinare).

DG MARKT a fost reprezentată la discuții de dl. Jürgen șef de unitate, Unitatea Servicii comercianți-consumatori, dl. Antonio și dl. Ionuț – consilieri juridici. Din partea RO au participat la discuții dl. dr. dir. gen. și dna dr. – ANSVSA, dl. președinte CMV și consilier juridic, RepPerm.

Discuțiile au fost structurate pe cele trei probleme care fac obiectul scrisorii de punere în întârziere:

1. cerințe privind durata autorizației farmaciilor veterinare;
2. restricțiile de comercializare a furajelor destinate unor scopuri nutriționale speciale;
3. cerințe privind deținerea capitalului farmaciilor veterinare.

1. Partea română a informat cu privire la eliminarea vizei anuale pentru farmaciile veterinare, ca urmare a *Hotărârii Biroului Executiv al Consiliului Național al Medicilor Veterinari nr. 46/26 octombrie 2013*. De asemenea, s-a arătat că, în prezent, în baza noului statut al medicului veterinar (aprobat prin *Hotărârea Congresului Național al CMV nr.3/octombrie 2013*) certificatele de înregistrare pentru farmaciile veterinare au valabilitate nelimitată. Aceasta urmează să fie publicată în Monitorul Oficial în perioada următoare. Aceste norme, coroborate cu cele ale Ordinului președintelui ANSVSA nr. 83/2014<sup>1</sup>, conform cărora autorizația sanitară-veterinară de funcționare pentru farmacia veterinară are valabilitate nelimitată, elimină orice restricții legate de durata autorizației farmaciilor veterinare.

Reprezentanții COM au solicitat transmiterea formală, prin scrisoarea de răspuns la punerea în întârziere, a informațiilor prezentate, precum și Monitorul Oficial în care va fi publicată Hotărârea privind noul statut al medicului veterinar, în anexă. Totodată, aceștia au recomandat ca reglementările privind autorizarea farmaciilor veterinare să fie disponibile public, prin punctul de contact unic (PCU), spre informarea celor interesați.

2. În privința **restricțiilor de comercializare a furajelor destinate unor scopuri nutriționale speciale**, experții DG MARKT au reiterat propunerea de a avea în vedere cerințe alternative, mai puțin restrictive, care să asigure atingerea obiectivelor legate de protecția sănătății publice și a

<sup>1</sup> pentru aprobarea Normei sanitare veterinare privind condițiile de organizare și funcționare a unităților farmaceutice veterinare, precum și procedura de înregistrare sanitară veterinară/autorizare sanitară veterinară a unităților și activităților din domeniul farmaceutic veterinar

animalelor și de protecție a consumatorilor. Astfel, cerințele de vânzare a acestor furaje ar putea să prevadă recomandarea unui medic veterinar, condiții speciale de depozitare și angajarea unui director tehnic, medic veterinar, care să supravegheze vânzarea.

Partea română a arătat că manifestă deschidere față de aceste sugestii, pentru a evita o reglementare excesivă, contrară dreptului UE, dar cu preocuparea de a asigura condiții corespunzătoare de vânzare a acestui tip special de furaje, care sunt destinate animalelor care prezintă anumite afecțiuni, doar la recomandarea și sub supravegherea unui medic veterinar. Astfel, ANSVSA va elimina cerința restrictivă referitoare la recomandarea scrisă a medicului veterinar, urmând ca furajele destinate unor scopuri nutriționale speciale să fie vândute în farmaciile veterinare doar pe baza unei recomandări verbale a unui medic veterinar.

COM a pus problema vânzării acestor produse și de către alte companii, decât farmaciile veterinare, reprezentanții autorităților române apreciind că din perspectiva RO este oportună impunerea unei cerințe pentru alte magazine care vor să comercializeze cu amănuntul furaje destinate unor scopuri nutriționale speciale de a avea angajat un medic veterinar.

Prin urmare, se va avea în vedere modificarea prevederilor *Ordinului președintelui ANSVSA nr. 11/2013 privind aprobarea Normei sanitare veterinare care stabilește lista utilizărilor prevăzute pentru furajele destinate unor scopuri nutriționale speciale*, în sensul celor prezentate mai sus. COM a solicitat transmiterea în timp util a proiectului de modificare a ordinului, spre evaluare.

**3. Cerințele privind deținerea capitalului farmaciilor veterinare** au făcut obiectul unei discuții extinse, reprezentanții autorităților române făcând referire în acest context și la intenția de a modifica regulile privind acționariatul la clinicile veterinare (în prezent există condiția minimă de a avea un singur medic veterinar ca acționar pentru clinicile veterinare). Propunerea RO vizează impunerea unui procent de minim 51% acționari medici veterinari, cu precizarea că aceștia pot fi atât români, cât și din alte SM, pentru aceștia din urmă fiind necesară o recunoaștere a calității de medic veterinar de către CMV. COM a solicitat clarificări cu privire la procedura de recunoaștere, iar reprezentantul CMV a precizat că aceasta diferă de procedura de recunoaștere automată a diplomelor și calificărilor profesionale, în baza prevederilor *Directivei 2005/36/CE*, fiind vorba de o simplă procedură de verificare a faptului că persoana în cauză este medic veterinar în alt SM și, prin urmare, poate fi acționar într-o societate comercială de profil în RO, fără legătură cu dreptul de liberă practică pe teritoriul României.

COM a subliniat faptul că trebuie făcută diferența între cei care doar sunt acționari la o societate comercială în domeniu și cei care sunt implicați efectiv în activitățile din cadrul farmaciilor veterinare. Îngrijirile cu privire la structura acționariatului vin din perspectiva principiilor Pieței unice<sup>2</sup>, conform cărora cerințele privind deținerea capitalului nu trebuie să împiedice societățile din alte SM să își deschidă un sediu secundar în România. De asemenea, COM a atenționat cu privire la riscurile pe care le implică înăsprirea regulilor privind deținerea capitalului pentru clinicile veterinare, care pot afecta anumite societăți comerciale care riscă să fie scoase de pe piață. În acest sens, este utilă o evaluare a impactului unei asemenea măsuri, inclusiv din punct de vedere statistic. Totodată, se impune o argumentare solidă a modificărilor propuse, care să reflecte în mod clar situația care impune măsuri mai restrictive și să demonstreze că alte măsuri, ca, spre exemplu, cele de natură sancționatorie, nu avut efect până în prezent. Reprezentanții autorităților române au menționat că reglementările nu ar avea aplicabilitate retroactivă și că în perioada imediat următoare vor fi transmise statistici referitoare la structura acționariatului în societățile comerciale de profil; totodată se are în vedere elaborarea unei justificări adecvate a majorării limitei pentru clinicile veterinare.

În ceea ce privește farmaciile veterinare, experții COM au propus ca partea română să ia în considerare două opțiuni:

- a) fie impunerea unui procent de 51% pentru acțiunile deținute de medicii veterinari, cu obligația de a avea un medic veterinar angajat permanent în cadrul farmaciei.
- b) fie de a alinia cerințele privind acționariatul pentru farmacii la cele aplicabile în prezent clinicilor veterinare, cu obligația suplimentară de a avea un medic veterinar, în calitate de director tehnic.

<sup>2</sup> În special principiile privind libera circulație a capitalului, instituite prin art. 49 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene

Având în vedere că termenul de răspuns la scrisoare de punere în întârziere este 11 septembrie a.c., partea română a menționat că se ia în considerare o solicitare de prelungire de o lună a acestuia, ținând cont și de faptul că este necesară elaborarea unor proiecte de acte normative, inclusiv la nivel de lege (modificarea Legii nr. 160/1998), dar și perioada de vacanță.

COM a solicitat ca răspunsul RO să conțină propuneri de calendare de adoptare ferme, iar proiectele de acte normative să fie transmise, spre evaluare. Totodată, s-a convenit ca, la sfârșitul unui august, reprezentantul ANSVSA să-l contacteze telefonic pe șeful de unitate din DG MARKT, pentru a comunica opțiunea aleasă, precum și pentru a furniza informații actualizate cu privire la stadiul propunerilor de modificări legislative.

(red.K.Stan)

**Insarcinat cu afaceri a.i.**